

# “闽清橄榄 幸福味道”

## 2019中国·福州(闽清)橄榄节活动精彩纷呈

本报讯 12月22日上午10点,2019中国·福州(闽清)橄榄节在大家亲切称为“橄榄湖”的闽清县梅溪镇滨江生态公园正式启动。

活动内容包括橄榄节开幕式启动仪式、橄榄主题文艺表演、《南国青果》开播仪式、环橄榄湖徒步骑行、穿越时光隧道感知闽清橄榄历史等,以橄榄和歌颂闽清为题材的快闪演出穿插其间,可谓嘉宴云集、活动多样、现场火热!

22日中午,游客还品尝到“榄胜缤纷”、“牛榄枝女”、“榄问蟹黄”等最具闽清特色和时代气息的橄榄宴。活动现场举办了闽清橄榄及优质农产品展,集中展示展销闽清新鲜甜榄及加工产品,汇聚闽清特色优质农产品,游客可以在这里品尝到不同口味的鲜食甜橄榄和深加工产品橄榄露、橄榄醋等。

作为本届橄榄节的重头戏之一,12月21日晚7点在橄榄湖上演了一场一个半小时的音乐灯光秀。灯光秀由灯光大师刘阳倾力打造。刘阳参与了五百多场文艺晚会、大型文体活动的灯光设计和制作,以及多部电视、电视剧的美术和灯光的设计工作,是2019年在福州举办的海丝国际电影节和厦门举办的金鸡百花电影节灯光总设计师。活动分为四个部分:橄榄湖灯光秀以磅礴大气的音乐开场,给现场观众带来震撼的感受,接着动感十足的音乐,让大家



文艺表演 刘玲艳 摄

跟随着节奏的律动和灯光的闪烁翻全场。随后走向抒情的片段,在光影变幻中展现闽清人民美好的生活愿景。第二部分是五分钟的《橄榄情缘》湖面情景剧表演,两艘船从湖面划过,配着音乐和烟雾,通过采摘橄榄的舞蹈表演及湖面和岸上的互动,表现闽清人橄榄丰收和美好爱情的主题;主舞台还有歌唱表演,著名主持人、网红乐队、福州本土实力唱将、新福州人获奖歌手以及校园知名歌手等都在现场即兴演唱。活动最后,一首《我和我的祖国》引起全场共鸣,现场所有人跟着一起齐声歌唱,表达了大家爱国爱家的情怀。

21日晚上,还举办了与“榄”共舞一首届梅溪镇白河江橄榄民俗帐篷节活动。游客们在闽清橄榄的重要产区梅溪镇白河江村举行橄榄美食篝火星空音乐会(烤闽清全羊、品闽清特色小吃等),打卡橄榄王,夜宿白河江,伴着数万株橄榄入眠。

(记者 苏雪容 缪米米)



12月27日下午,县老年大学在城关村举行迎新年汇报演出。演出会上节目纷呈,有歌舞、乐器演奏、闽剧表演、合唱等,整场演出都是老年大学的学员自编自导的。(记者 张永豪)

## 东桥迷乐谷景区部分项目即将试营业

本报讯 迷乐谷景区由索佳艺集团投资建设,总占地面积约2000亩,总投资额15亿元。该景区于今年3月份开始动工,经过几个月的积极建设,部分项目将于2020年1月中旬开始试营业。

日前,在东桥的迷乐谷,记者看到,工作人员正分组拉着水管忙碌着。工作人员告诉记者,他们正在给薰衣草浇水,该片薰衣草是11月份种植下去的,现在每隔一段时间就要进行大面积浇水。索佳艺迷乐谷副总经理黄亲飞告诉记者:“寻根区目前种植差不多60多亩的薰衣草,开花期差不多是明年的4到5月,开花的时候非常漂亮,香气袭人如在仙境一般,欢迎游客来这边参观。”在寻根区旁,记者还看到景区4名专职导游在游园,她们边走边欣赏景区,还不时停下脚步相互交流。

(记者 马汉权 许鑫鑫)

## 我县举办2019首届九野小镇趣味定向赛

本报讯 12月22日,由闽清县文化体育和旅游局、东桥镇人民政府和九野运动小镇共同主办的首届趣味定向越野赛在东桥镇举行,赛事围绕九野小镇周边的山水环境,分为成人赛与亲子赛两种形式,吸引了包括福州及省内其他城市的500多位户外爱好者参加。

随着刺耳的发令喇叭响起,定向越野赛正式开始。各个队伍都上前领取图纸,并根据地图上的运动线路标识开始了各自队伍的定向越野活动。定向越野赛是近年来十分流行的集合了体力与智力比拼的新型户外运动。九野小镇利用东桥镇便捷的交通优势与优质的山地资源,打造户外运动休闲与亲子度假的平台,不断推出运动文化与田园文化相结合的生活场景体验活动,给周边城市的生活需求与旅游消费创造了新的目的地。

(记者 刘景伟 通讯员 王颖)

## 第十一届“启源杯”羽毛球赛落下帷幕

本报讯 12月22日下午,2019年闽清县第十一届“启源杯”羽毛球赛在闽清县贵坑羽毛球馆落下帷幕。

据悉,此次比赛由闽清县启源大酒店主办,闽清县羽毛球协会承办,从20日开始,教育队、恒丰队、羽乐队、瓷都队、台山队等8支队伍,共近200人参加比赛,比赛为7场制团体混合赛,男双4场、女双1场、混双2场。比赛现场,羽毛球选手们步伐矫健,技术娴熟,奋力拼搏,每球必争,展现出了我县广大羽毛球爱好者扎实的技术功底和积极向上的精神风貌,为大家献上了一场精彩的比赛,同时也让现场的观众大饱眼福。经过3天的激烈角逐,最终教育队、恒丰队、羽乐队分别获得前三名。

(记者 许鑫鑫/文)



黄章荣 供图

## 2020—2022年闽清民生用砂采砂船中标结果公示

闽清县润业砂石有限公司向本县公开征聘一艘采砂船从事2020—2022年闽清县江段江砂开采工作。2019年12月23日,经招标福州采砂0067号采砂船中标。现予以公示,公示时间:2019年12月24日至2020年1月2日,若有异议,请在公示期内到县润业砂石有限公司反映,并提交相关的证据材料。联系人:黄女士 联系电话:0591-22379909 闽清县润业砂石有限公司 2019年12月24日



骑行活动



灯光秀

叶林生 摄

## 冬至日要吃“C”?

### 闽清人的冬至习俗你都知道吗

冬至,在闽清俗称“冬节”,有不少讲究和习俗。

从古至今,每年冬至日早晨,闽清几乎家家户户都煮汤圆,人人都吃汤圆。汤圆,在闽清俗称“料籽”。“料”与“时”谐音,闽清话称之为“C”(糍)。中国人讲彩头,图吉利,闽清人当然也不例外。闽清人认为,吃了“料”就会有“好时运”,好“运气”。

谚云:“日长夏至,夜长冬至。”冬至日,是一年之中白昼最短、夜晚最长的一天。过了冬至日,白昼一天比一天长,夜晚一夜比一夜短,直到来年夏至的到来。因此,冬至日是农历“节气年”的分界线,表示旧的一年农事结束,新的一年农事开始。这对于过去长期处于农耕时代的闽清人来说,其意义与重要性是不言而喻的。在冬至日,一家人在一起,吃上一碗又热又甜、美味可口的“料籽”,既是对过去一年辛劳的褒奖与庆祝,又

是对新一年到来的期望与祝福。它虽简单,但意蕴深远。

闽清传统冬至日所吃的“料籽”,一般都是前一夜做好坯备用。冬至日晨起,只要把“料籽”坯丸放到锅中煮沸即熟,非常便捷。但一家人吃“料籽”之前还有规矩,即要把煮熟的“料籽”先拿到厅堂敬奉天地和祖先。

“料籽”原材料是糯米。过去在闽清,每年冬至到来前,家家户户都要加工糯米粉,即用上等糯米,经清水浸泡一定时间后,用石磨进行“水磨”成米浆,再把米浆压干、晒干,即成。这样加工成的糯

米粉雪白芬香,煮出的“料籽”筋道爽口,而且煮吃方便,储藏容易。除了冬至日外,过去闽清人还常用冬至日前加工成的糯米粉煮“料籽”,以在平时招待来客或在春耕时节送到田间地头做“点心”。

闽清的冬至还有个习俗:即上一年冬至日后至今冬至日前,如果某个人家不幸有亲人逝世,这家人在今年冬至日前便不能加工用以做“料籽”原料的糯米粉。为了使逝去亲人的家人在今年冬至日也能吃上表示喜庆的“料籽”,甚至亲戚戚戚都须在冬至日前给这家人送去糯

米粉。这在闽清俗称“送济”。“济”即“接济”。“送济”即送去援助和祝福之意。在闽清,“送济”是有讲究忌讳的。除上述家庭外,其他没有逝去亲人的家庭是不能给其“送济”的。

过去,闽清人每家每户都酿造红酒,并都喜欢在冬至日酿造。与闽清紧邻的古田红酒质量好,闽清人都爱买。每年冬至前,古田县商总会挑着一担担红酒曲来到闽清贩卖。到了冬至日,闽清许多人家用上等糯米,加古田红酒酿造红酒。这样酿出来的红酒香醇甘甜,极耐储藏。

在闽清,冬至日还被认为是“黄道吉日”,做事情大吉大利的。因此,如果有先人坟墓需要进行迁坟安葬,有不少人就选择这一天!

(来源:福州晚报)

## 马来西亚华文话剧诞生100年 学者吁推动文化发展

据马来西亚《星洲日报》报道,日前,“马来西亚华文话剧诞生100周年”戏剧国际学术研讨会开幕,马来西亚心向太阳剧坊顾问翁诗杰出席。

在开幕礼上,他致词时表示,华文话剧能反映出族群的文化底蕴,同时也刻画出一个个时代、社会的横切面。希望100周年纪念只是一个开端,华文话剧能继续得到各行各业的扶持。

翁诗杰表示,将华文话剧形容为“孤儿”,以及早前举办“抢救百年马话剧史料运动”的“抢救”字眼,都是值得深思的课题。“华人社会应作出深刻的省思,拥有700万华裔人口的族群社会,是否‘养不起’一个民间的剧坊?”

“在马来西亚这个多元民族社会,华人社会向来备受人称赞,是一个关注中华文化传承、爱护母语教育的族群。但不妨思考,我们对于教育的执着、支持,是否仅仅满足于美轮美奂的校舍、礼堂等设备?”

翁诗杰认为,如今所要期许的文化,应该是更广泛更深的层面。“华人话剧是与日常生活息息相关,虽然这是由文化所推动,任何一个族群,包括我们,在推动文化时,也必须包括文学、剧本创作,甚至是剧坊。”

大会主席兼心向太阳剧坊主席沈国明表示,该剧坊没有经济背景能力,全由民间筹办的国际学术研讨会,感谢国内外学者自费交通参加。他在2019年走遍全马各地,也到了新加坡及泰国,访问了700多个戏剧作家、学者,拜访了200多个社会团体,收集资料在此次的展览特别展出。

沈国明指出,此次配合马来西亚华文话剧诞生100周年而举办研讨会,是历史性第一次办国际性学术研讨会,并且要求每位学者呈呈学术论文,并邀请中国、日本、泰国、新加坡和马来西亚戏剧界、文学界和学术界近40名学者参与。

## 百名闽侨青年回乡交流

据中新网报道,由福建省统战部主办的闽侨青年精英“海丝情”活动日前在福建展开,来自全球32个国家和地区的近百位闽籍海外优秀青年代表齐聚福建,了解新中国和家乡建设取得的成就。

当天,闽籍海外优秀青年代表们参观了福州

数字小镇、网龙网络公司等,并参与了海外闽侨青年《龙的传人》音乐朗诵活动。“今天的行程对我们启发很大,进一步了解福建的数字建设,让我们看到很多机遇。”从事陶瓷行业的德国华人华侨联合会副主席郑鹏飞表示。

## “中国文化日”在马来西亚玛拉工艺大学举行

据中新网报道,由中国驻马来西亚大使馆和马来西亚玛拉工艺大学联合举办的“中国文化日”17日在玛拉工艺大学沙阿南主校区举行。据介绍,这也是玛拉工艺大学这一马来西亚知名大学首度举办国家主题文化日活动。

当日的活动内容丰富,有展现中国发展全貌的图片展,有优质中国电影代表作展映,有中资企业专场招聘会;参与活动的马来西亚青年还可以品尝中国清真美食,体验中国传统书法、手工艺,欣赏来自新疆的文艺团体精彩表演。

中国驻马来西亚大使白天在当晚“中国文化日”晚会上表示,中马友好要实现稳定发展,离不开两国青年的参与和支持。他欢迎越来越多的马来西亚朋友,尤其是青年朋友常到中国走走看看,与中国朋友展开更多交流合作,让两国人民的心靠得更近。

白天介绍,去年以来,中国驻马来西亚使馆与中马友协共同成立“中马—马中友好青年交流基金”,迄今已支持数百名青年团总计上百人赴华参访,尽力为两国青年交流提供更有利、更广阔的平台。他期待中马青年抓住“一带一路”倡议和中马友好合作机遇,为自身发展、社会发展乃至世界经济繁荣、文明交融做出贡献。

## 域外传真